

# 第十七届齐文化节暨2020“齐文化与稷下学”高峰论坛开幕 共话文脉传承 共促文化创新 共创文化兴盛

淄博9月12日讯 泱泱齐风迎盛世，千年故都启新程。9月12日，第十七届齐文化节暨2020“齐文化与稷下学”高峰论坛开幕式，在临淄区齐文化博物馆北广场隆重举行。本届齐文化节以“泱泱齐风”为主题，共话文脉传承，共促文化创新，共创文化兴盛，努力把齐文化打造成淄博、山东乃至全国的“超级文化IP”，让齐文化在新时代发挥更大的价值和作用。

山东省政协原副主席、山东师范大学原副校长、山东理工大学齐文化研究院院长王志民，山东省社科联党组书记、副主席、一级巡视员周忠高，山东省委宣传部部务会成员、省委讲师团团团长殷玉平，山东省文化和旅游厅二级巡视员冯沛爽；淄博市委书记江敦涛，市领导丛锡钢、马晓磊、毕司东、毕荣青、王树槐、毕红卫、徐培栋出席开幕式。

江敦涛在致辞中代表淄博市委、市政府和全市470万人民，向出席开幕式的嘉宾，表示热烈欢迎和衷心感谢，向长期以来关心、支持和致力于齐文化研究传播工作的专家学者、各界人士致以崇高敬意。他说，齐文化作为中华文化的重要源头之一，一直是淄博这座城市的力量之源、情感之



开幕式上舞蹈《凤凰来仪》。大众日报淄博融媒体中心见习记者 张震

源、动力之源和信心之源，为我们这座城市留下了厚重悠长的历史文脉，为我们铸就了改革、创新、开放、务实、包容和尊贤尚功的文化特质，为我们传承了重工厚商的产业基因，为我们浸润了不甘落后、勇立潮头的进取气魄，是淄博凤凰涅槃、加速崛起、再塑辉煌的不竭动力源泉。

江敦涛指出，历久弥新、与时俱进的齐文化厚植于淄博儿女的血液和灵魂，大力传承和弘扬齐

文化是我们的光荣使命和应有担当。淄博市将坚决践行习近平总书记“四个讲清楚”的重要指示，深入挖掘研究阐释，努力让齐文化“新”起来；坚决践行习近平总书记“创造性转化、创新性发展”的重要指示，持续提炼开发升华，努力让齐文化“兴”起来；坚决践行习近平总书记“坚定文化自信”的重要指示，不断扩大传播交流，努力让齐文化“火”起来，在开放与包容发展中推动齐文化走向繁

荣兴盛。北京大学哲学系主任、马克思主义学院院长、长江学者仰海峰在致辞中对第十七届齐文化节暨2020“齐文化与稷下学”高峰论坛的开幕表示祝贺。他说，齐文化具有敢于创新、敢于开拓的精神，是一种包容、开放的文化，富含为国、为天下的情怀。下一步将充分发挥北京大学哲学系、马克思主义学院专家学者的智慧，携手把“齐文化与稷下学”高

峰论坛办出更高水平，努力把齐文化的精髓挖掘出来、提炼出来、展示出来。

开幕式在歌曲《你我同心》中拉开帷幕，之后情景穿越剧《博物馆奇妙夜》、戏曲歌唱《古人新说》、走秀《小戏骨走进齐文化》、说唱+机器人情景舞蹈《乘风破浪 扬帆远航》等传统与现代结合、技术与艺术相融的节目轮番上演，现场高潮迭起，点燃观众激情。

据悉，本届齐文化节坚持“民本、节俭、开放、实效”的办节原则，着眼传统与时尚相结合，紧贴时代发展脉搏，提升城市年轻指数，努力让齐文化在新时代进一步得到传承与弘扬。从今年8月份举办的中国（沂源）七夕情侣节，到即将拉开帷幕的淄博麦田音乐节，都是齐文化节的组成部分，前后共包括8大类、56项主题文化活动，可谓好戏连台、精彩纷呈。

大众日报淄博融媒体中心通讯员 崔立帅 张晓军 记者 马冠群 任灵芝



扫描二维码  
看开幕式  
现场视频

## 主旋律电影《鸽子起舞》临淄开机

淄博9月12日讯 9月11日上午，电影《鸽子起舞》新闻发布会在齐文化博物院召开。

《鸽子起舞》讲述了高位截瘫女孩鸽子凭借超出常人的意志力，在潘云的帮助下，两人齐心协力帮助村民脱贫致富的故事。该电影已于9月4日在金山镇搭岭村正式开机。

近年来，临淄以打造齐文化传承创新示范区核心区为统领，深入挖掘丰富的齐文化资源，强力实施“文化赋能”行动，统筹推进文化事业繁荣和文旅融合发展，连续两届蝉联山东省文化强省建设先进区，实现省级文明区“四连冠”，2020年，齐文化旅游区列入山东省四大文化旅游区。影视文化作为当今最有表现力、感染力和传播力的艺术形式之一，是文旅产业发展的重要组成部分。弘扬社会正能量、唱响



电影《鸽子起舞》新闻发布会。

时代主旋律的《鸽子起舞》在临淄开拍，对于推介临淄、宣传临淄，打造齐文化传承创新名片具有重要的意义，必将为推动临淄文

旅产业高质量发展注入新的生机和活力。

大众日报淄博融媒体中心记者 李鸿斐

## 姜太公诞辰3159周年祭礼举行 后裔宗亲齐国故都寻根问祖

淄博9月12日讯 作为第十七届齐文化节中的一项重要活动，9月12日上午7点30分，姜太公诞辰3159周年祭礼在临淄区太公广场举行。

祭姜大典在《齐韶九成》之《祭礼》音乐中开始，姜氏后裔们身披黄色绶带，肃立太公像前。开礼敬亲，乐舞告祭，敬颂《太公赋》，敬献花篮，恭读祭文，参加祭礼的姜太公后裔宗亲向太公像行三鞠躬礼，祭礼圆满礼成后，后裔宗亲在太公像前合影留念。

祭姜大典，是指每年9月在淄博市临淄区举行的姜太公诞辰祭礼活动，这是海内外数千名姜子牙后裔宗亲的“祭姜之约”，也是中国临淄齐文化节的重要组成部分。

姜子牙是古代齐国开国之

君，据考证，当今遍布世界各地的102个姓氏都由姜姓繁衍而来，其中包括姜、吕、丘（邱）、高、崔等64个单姓和淳于、东郭等38个复姓。据不完全统计，姜太公后裔吕氏在东南亚有200多万，姜氏在韩国130万人。经历史计年推算，姜太公的公历诞辰日为9月12日，自2003年起，“寻根问祖”就成为齐文化节的一大主题，每年此时，海内外的姜太公后裔便齐聚在姜太公的封地齐国故都临淄，举行大型祭祀祖先活动缅怀先人。自2014年首次全程向市民开放以来，祭姜大典便成为齐文化节期间颇具特色和影响力的“重头戏”。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 见习记者 张震

## 第十一届齐文化博览会暨民间收藏展启动

淄博9月12日讯 9月11日上午9点，第十三届山东国际大众艺术节——第十一届齐文化博览会暨民间收藏展在齐文化博物院举行开幕式，来自中国文联文艺研修院、中国国家画院等单位的专家学者参加活动。淄博市委常委、宣传部部长毕荣青宣布活动开幕。

9月11日-16日举行的第十一届齐文化博览会暨民间收藏展是第十三届山东国际大众艺术节的重点文博板块。活动由山东国

际大众艺术节组委会、山东省文联主办，第十七届齐文化节临淄区领导小组、淄博市民间艺术家协会、山东民间艺术馆联盟承办。其间，将举办包括第十七届“齐文化节”全国简帛书法名家作品展、大顺世界钱币博物馆馆藏精品展在内的20余项丰富多彩的展览活动。

自2009年创设以来，齐文化博览会暨民间收藏展内容日趋丰富，形式不断创新，规模逐步扩大，成为了学术交流、产品交易的重要平台，推动了临淄区文化产

业快速发展。

当前，临淄区以打响“齐国故都、足球故乡”文化品牌为目标，全面实施“文化赋能”行动，加快打造“齐文化传承创新”新名片。本届齐文化博览会，名师大家和社会各界将齐国故都临淄作为创作展示、交流合作的平台，将更好地释放齐文化的文化价值、社会价值和经济效益，助推临淄从文旅大区向文旅强区转变。

大众日报淄博融媒体中心记者 李鸿斐



姜太公诞辰祭礼活动的敬颂《太公赋》环节。